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2015 年家居用水调查 

 

主要调查结果 

 

背景 

 

1. 水务署于 2015/16 年度委托顾问公司进行家居用水调查(本调查)。

调查的目的包括： 

 

– 识别住宅用户的用水模式； 

– 了解公众对节水教育与宣传活动以及使用节水装置的认知

和反应； 

– 调查住宅用水如何受各种因素包括住户特征和社会经济等

的影响、节水装置的使用情况，以及公众教育与宣传活动的

成效。  

 

调查方法 

 

2. 本调查的目标对象是水务署现有的住宅用户。调查的方法是以面

对面的形式，访问随机选中的家庭住户。   

 

3. 本调查从水务署的住宅账户随机抽选住所，从 1 713 个有效样本

中成功到访共 1 017 个住有 15 岁或以上合资格受访者的住所，即 60%的回

应率。而就本调查以简单随机抽样所得的 1 017 个有效样本来计算，在置

信水平为 95%的情况下，估计的精确度会在正负 3.1 个百分点的范围内。 

 

4. 受访住户的实际用水量取自水务署客户服务及发单系统 2014 年

12 月至 2015 年 11 月的数据。 
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主要调查结果(同时列出 2011 年同类调查所得的相应数据) 

 

节约用水 

 

对推广节约用水的认知 

 

5. 59.2%的受访者表示曾接收有关节约用水的讯息，当中 60.3%透过

水务署的宣传接收到讯息，52.3%透过电视/电台，而 17.5%则透过报章/杂

志。   

 

实行节约用水措施 

 

6. 98.2%的住户表示他们有实行节约用水措施，他们当中全部都已养

成节水的良好习惯(例如以淋浴代替浸浴、缩短淋浴时间，以及降低淋浴和

水龙头的流量)，72.3%会实时维修出现渗漏的装置，50.7%会重用食水于其

他用途(例如冲厕或灌溉植物)，以及 32.0%已使用「自愿参与用水效益卷标

计划」(卷标计划)下的节水装置或产品。 

 

59.2%

曾接收有关节

水的讯息

40.8%

未曾接收任何有

关节水的讯息

17.5%

52.3%

60.3%

0% 20% 40% 60% 80%

報章/雜誌

電視/電台

水務署的宣傳
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政府的节约用水推广工作 

  

7. 90.7%的住户认为政府应积极推广节水，而 6.5%住户则认为政府

不应积极推广节水。 

 

 
 

提高节约用水意识的建议方法 

 

8. 78.3%的住户认为政府应继续提供节流器给用户以推广节水。超过

一半的住户认为政府应提供水费回赠予比去年节水的用户(64.3%)，及加强

节约用水的宣传和公众教育(53.3%)，以提高公众对节水的意识。此外，46.7%

的住户认为政府应提供资助给用户购买已注册「自愿参与用水效益卷标计

划」(卷标计划)的产品。 

98.2%有实行节

水措施

1.8%没有实行节

水措施

32.0%

50.7%

72.3%

100.0%
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使用標籤計劃下的
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的裝置
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慣

90.7%政府应积

极推广节水

6.5%政府不应积

极推广节水
2.8%拒绝回答

(2011 年 7%) 

(2011 年 93%) 



4 
 

 

78.3%

64.3%

53.3%

46.7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

推
行
向
用
戶
贈
送
節
流
器
的
計
劃
以
推
廣
節
水

提
供
水
費
回
贈
予
比
去
年
節
水
的
用
戶

加
強
節
約
用
水
的
宣
傳
和
公
眾
教
育

提
供
資
助
給
用
戶
購
買
已
註
冊
「
自
願
參
與
用

水
效
益
標
籤
計
劃
」
的
產
品



5 
 

自愿参与用水效益卷标计划(卷标计划) 

 

对标签计划的认知 

 

9. 41.8%的住户有听过标签计划，当中 62.6%有使用已注册卷标计划

的器具。  

 
对标签计划的认知与日后会否安装具用水效益装置的关系 

 

10. 在听过标签计划的住户当中，87.1% 表示如果需要更换用水器具

的话，他们一定或可能会安装具用水效益的装置，而 2.2% 则表示一定或

可能不会这样做。在未听过标签计划的住户当中，68.6% 表示如果需要更

换用水器具的话，他们一定或可能会安装具用水效益的装置，6.8%表示一

定或可能不会这样做，而 24.4% 则不肯定。   

 

 

 

日后会安装的原因 

 

41.8%听过标签计

划

58.2%未听过标

签计划

87.1%

10.7%
2.2%

68.6%

24.4%

6.8%
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40%
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80%

100%

一定或可能安裝 不肯定 一定或可能不會安裝

聽過標籤計劃 未聽過標籤計劃

(2011 年 63.6%) 

 

(2011 年 36.4%) 
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11. 对如需更换则一定或可能会安装具用水效益装置的住户来说，主

要原因包括「节省水费」(68.4%)、「环保/节约用水」(67.5%)、「想尝试及体

验节水装置的功能和表现」(9.5%)，以及「与其他装置的功能类似」(4.9%)。 

 

 

日后不会安装的原因 

 

12. 对如需更换则一定或可能不会或不肯定会否安装具用水效益装置

的住户来说，主要的原因包括「未用过亦不知其成效」(37.5%)、「价钱贵」

(27.2%)及「未能节省用水/水费」(15.3%)。 

 

 

 

采用节约用水装置 

 

13. 17.6%的住户有使用具节水功能的淋浴花洒头，11.1%有使用具节

水功能的洗衣机，7.4%有使用具节水功能的水龙头，以及 4.1%有使用节流

器。  

4.9%

9.5%

67.5%

68.4%
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與其他裝置的功能類似
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環保/節約用水

節省水費

1.5%

6.2%

9.4%

15.3%

27.2%

37.5%
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不知從何處購買

未能節省用水/水費
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所用的节水装置 百分比 (%) 

淋浴花洒头 17.6 

洗衣机 11.1 

水龙头 7.4 

节流器 4.1 

小便器用具 0.4 

 

有使用/没有使用卷标计划产品的住户对卷标计划产品的不同意见 

 

14. 在有使用部分卷标计划器具的住户中，90.5%表明卷标计划可帮助

用户选购有效益的装置，66.1%指他们可轻易找到节水装置。另一方面，在

没有使用任何卷标计划器具的住户中，约四分一(23.6%)则指卷标计划未能

帮助用户选购有效益的装置，而且 42.2%指他们未能轻易找到节水装置。 

 

 

  

75.2%

90.5%

23.6%

9.5%
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未能幫助用戶選購有效益的裝置

51.5%

66.1%

42.2%

31.4%

6.3%

2.4%
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沒有使用任何標籤

計劃的器具
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劃下器具

容易找到節水裝置
不容易找到節水裝置
不知道

(2011 年 7.3%) 

(2011 年 4.5%) 
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15. 约 86.5%的住户同意应向所有用水器具强制推行「用水效益标签

计划」，以方便用户比较产品，但 4%的住户不同意这样做。 

 

 

  

同意

86.5%

不同意

4.0%

不知道

9.5%

同意 不同意 不知道
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「齐来悭水十公升」运动 

 

参与率 

 

16. 95.5%的住户没有参与 2014 年的「齐来悭水十公升」运动，而他

们当中 85.5%并不知悉有这个运动。另一方面，4.5%的住户参与了该运动，

他们当中 57.5%申请了水务署送赠的节流器、23.3%签署了「承诺宣言」、

20.9%身体力行兑现节水的承诺，以及 7.3%参与了以上提及的所有活动。 

 

 

17. 申请了水务署送赠的节流器的住户中，约四分一(25.3%)安装了该

装置。而 74.7%获分派节流器但没有安装的住户中，不安装节流器的主要

原因是「不知道如何安装」(40%)、「不方便」(30%)，以及「节流器的尺寸

不合」(20%)。 

  

參與2014年的

「齊來慳水十

公升」運動, 

4.5%

沒有參與2014年的
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升」運動, 95.5%

7.3%

20.9%

23.3%

57.5%
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20.0%

30.0%

40.0%

0% 50% 100%

節流器的尺寸不合

不方便

不知道如何安裝



10 
 

水费 

 

对收费水平的意见 

 

18. 32.2%的住户认为他们的家居水费非常便宜(9.7%)和便宜(22.5%)，

而 12.3%则认为非常昂贵(1.9%)和昂贵(10.4%)。 

 
 

如水费提高会减少用水 

 

19. 如水费提高，及致平均 30.3%的增幅，19.9%住户会考虑减少用水。 

 

 
  

9.7%

22.5%

49.8%

10.4%

1.9%
5.8%

0%

20%

40%

60%
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19.9%会考虑减
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住户所认知的用水量 

 

20. 10.7%的住户表示他们的用水量非常高(2.3%)和高(8.4%)，而 26.9%

的住户表示他们的用水量非常低(4.4%)和低(22.5%)，56.0%则表示他们的

用水量中等。  

 

21. 49.7%的住户的人均用水量高于国际平均每日 110 公升的水平。这

些住户中，只有 15.9%认为他们的用水量高或非常高。 
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22. 用户的实际用水量和他们所认知的用水量存有落差。79.6%属高用

水量1的住户和 84.6%属中至高用水量的住户，认为他们的用水量一般、低

或者非常低。  

 

 
23. 约 45.4%有留宿家庭佣工的住户相对使用较多水(10.8%属高用水

量；34.6%属中至高用水量)；而没有留宿家庭佣工而使用较多水的住户则

有约 37.9% (13.6%属高用水量；24.3%属中至高用水量)。   

 

  

                                                      
1 用水量级别的划分是参考样本住户的用水量而定：  

(a) 低用水量：人均每日用水量少于 81.87 公升(低于加权平均值的平均用水量)；  

(b) 低至中：人均每日用水量多于 81.87 公升但少于 126.93 公升(加权平均值)；  

(c) 中至高用水量：人均每日用水量多于 126.93 公升但少于 199.56 公升；  

(d) 高用水量：人均每日用水量多于 199.56 公升(高于加权平均值的平均用水量)。 

0.9%

2.0%

3.4%

3.6%

5.2%

5.2%

12.0%

16.7%

52.9%

58.0%

58.5%

52.9%

28.2%

24.6%

17.3%

14.9%

6.1%

4.0%

2.6%

5.3%

6.7%

6.2%

6.2%

6.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

低用水量

低至中用水量

中至高用水量

高用水量

非常高 高 一般 低 非常低 不知道

13.6%

10.8%

24.3%

34.6%

34.3%

20.5%

27.8%

34.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

沒有留宿家庭傭工

有留宿家庭傭工

高用水量 中至高用水量 低至中用水量 低用水量
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用水模式 

 

住户人均每日用水量(公升) 

 

24. 以平均计，住户人均每日用水量是 126.9 公升。我们观察到某些

住户的人均用水量非常高。如果将有特别高用水量[比平均数高两个标准偏

差(即 291 公升)]的住户从样本中抽起，住户人均每日用水量则是 115.4 公

升。某些家庭的用水量异常地高可能是因为他们的用水习惯或其他原因，

例如用食水冲厕等，但实情仍有待调查。  

 

25. 人数较多的家庭的人均每日用水量较低，5 人或以上家庭为 110.8

公升、3 至 4 人家庭为 114.7 公升，1 至 2 人家庭为 152.2 公升。   
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26. 房屋类型方面，公营房屋的住户人均每日用水量是 118.6 公升，高

密度私人楼宇的是 131.3 公升，而中/低密度私人楼宇、村屋和其他类型的

是 133.5 公升。  

 

 

 

平均淋浴时间 

 

27. 访问要求受访者回想他们淋浴所需的时间。这只是一个粗略的指

标。住户平均每日的淋浴次数是 1.1 次，所有受访者的平均淋浴时间是 7.6

分钟，年龄介乎 15-34 岁、35-54 岁，以及 55 岁或以上受访者的平均淋浴

时间分别是 9.1 分钟、7.0 分钟和 7.0 分钟。年轻一辈的平均淋浴时间较长。 

 

年龄组别 平均淋浴时间(分钟) 

15-34 岁 9.1 

35-54 岁 7.0 

55 岁或以上 7.0 

所有受访者 7.6 
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早上的用水情况 

 

28. 约 91.5%的住户使用最先从水龙头流出的水洗面、洗手、刷牙、淋

浴、浸浴、灌溉植物、洗衣服以及给宠物饮用。约 5.0%住户在早上将最先

从水龙头流出的水作用煮食或饮用用途，而约 0.3%住户则用来清洗食物和

餐具。约 3.2%住户回答「不知道」。 

 

29. 全部接受调查的住户中，约 14.2%会在早上用水之前在水龙头放

水一段时间(平均 43.6 秒)。特别一提，该些会在早上使用最先从水龙头流

出的水作煮食或饮用用途的住户中，16.5%会在取水煮食或饮用前，在水龙

头放水平均 37.2 秒。 

 

30. 在该些会在早上用水前先在水龙头放水一段时间的住户中，40.6%

会将水储起作其他非饮用用途。  
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目前所用的用水器具 

 

31. 约有 14.5 %、10.4%、6.2% 及 4.2%的住户分别使用已注册标签计

划的淋浴花洒头、洗衣机、水龙头及节流器。  

 

所用的卷标计划器具 百分比 (%) 

淋浴花洒头 14.5 

洗衣机 10.4 

水龙头 6.2 

节流器 4.2 

小便器用具 0.6 

 

32. 分别有 43.9%、33.8%、15.0% 及 7.3%的淋浴花洒头的流量相等

于标签计划第一、二、三及四级。淋浴花洒头的平均最大流量是每分钟 10.0

升，相等于标签计划的第二级。 

 

标签计划级别 流量相等的淋浴花洒头百分比 

(%) 

第一级(流量≤ 9.0 公升/分钟) 43.9 

第二级(9.0 公升/分钟<流量≤12.0 公

升/分钟) 
33.8 

第三级(12.0 公升/分钟<流量≤16.0

公升/分钟) 
15.0 

第四级(16.0 公升/分钟<流量) 7.3 
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33.  分别有 14.3%、13.0%、26.0%及 47.1%的混合式水龙头的流量相

等于标签计划第一、二、三及四级。混合式水龙头的平均最大流量是每分

钟 9.3 公升，相等于标签计划的第四级。 

 

标签计划级别 
流量相等的 

混合式水龙头百分比 (%) 

第一级(流量≤ 5.0 公升/分钟) 14.3 

第二级(5.0 公升/分钟<流量≤ 7.0

公升/分钟) 
13.0 

第三级(7.0 公升/分钟<流量≤ 9.0

公升/分钟) 
26.0 

第四级(9.0 公升/分钟<流量) 47.1 

 

34. 分别有 2.3%、6.7%、13.3%及 77.7% 的非混合式水龙头的流量相

等于标签计划第一、二、三及四级。非混合式水龙头的平均最大流量是每

分钟 10.5 公升，相等于标签计划的第四级。 

 

标签计划级别 
流量相等的 

非混合式水龙头百分比(%) 

第一级(流量≤ 2.0 公升/分钟) 2.3 

第二级(2.0 公升/分钟<流量

≤4.0 公升/分钟) 
6.7 

第三级(4.0 公升/分钟<流量≤ 

6.0 公升/分钟) 
13.3 

第四级(6.0 公升/分钟<流量) 77.7 
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35. 分别有 41.8%、19.6%、2.5%及 26.0%的水平滚筒式洗衣机的耗水

量相等于标签计划第一、二、三及四级。水平滚筒式洗衣机每循环的平均

耗水量是每公斤 12.8 公升，相等于标签计划的第三级。  

 

标签计划级别 
耗水量相等的 

水平滚筒式洗衣机百分比 (%) 

第一级(耗水量≤ 9.0 公升/公斤/循环) 41.8 

第二级(9.0 公升/公斤/循环<耗水量≤ 11.0

公升/公斤/循环) 
19.6 

第三级(11.0 公升/公斤/循环<耗水量≤ 13.0

公升/公斤/循环) 
2.5 

第四级(13.0 公升/公斤/循环<耗水量) 26.0 

 

36. 分别有 64.7%、8.2%、14.0%及 13.0%波轮式/搅拌式洗衣机的耗水

量相等于标签计划第一、二、三、四级。波轮式/搅拌式洗衣机每循环的平

均耗水量是每公斤 13.6 公升，相等于标签计划的第一级。 

 

标签计划级别 
耗水量相等的 

波轮式/搅拌式洗衣机百分比(%) 

第一级(耗水量≤ 16.0 公升/公斤/循环) 64.7 

第二级(16.0 公升/公斤/循环<耗水量≤ 19.0

公升/公斤/循环) 
8.2 

第三级(19.0 公升/公斤/循环<耗水量≤ 22.0

公升/公斤/循环) 
14.0 

第四级(22.0 公升/公斤/循环<耗水量) 13.0 

 

 

- 完  - 


